

# 还息不还本 鄂尔多斯千亿地产高利贷陷困局



人，至少有 10 万。要知道，鄂尔多斯市区人口只有 35 万，加上各个旗县，总人口也不过 150 万。也就是说，每 217 个人中就有 1 个亿万富翁；每 15 个人就有 1 个千万富翁。在鄂尔多斯，百万资产只能算是穷人。

与热衷实业的温州人相比，来钱来得更快的鄂尔多斯人似乎对研发、生产等现代工业兴趣不大，甚至对股票、期货这些高风险、高收益的行当也兴趣几无，他们更喜欢炒房、高利贷这样的简单、直接、疯狂的游戏。

一位在鄂尔多斯经营多年的建筑商告诉记者，“财大气粗的鄂尔多斯人购买房产不是按套买的，他们是按单元甚至按楼买。”

在强大需求量的带动下，鄂尔多斯的房地产价格一路上涨。

上述建筑商介绍说：2002 年的时候，鄂尔多斯的房价每平米只有 1800 左右，现在，市中心的房子最高已经两万多。很多人靠炒楼，赚了不少钱。

张明指着其办公室对面的 40 平米左右的商铺对记者说，2007 年，这个商铺只卖 20 万元，现在已经 200 多万元，鄂尔多斯的房价这些年就是这么的疯狂。

飞涨的房价不仅吸引了炒房者，也吸引了众多大资金投身于地产开发事业。早些年地价便宜，财大

轻松搞定一个楼盘。而今，地价越来越高，加上煤老板的摊子铺得越来越大，他们不得不求助于外力。

但是，由于国家对地产调控，银行资金已很难进入地产领域，民间金融顺利成章的成为其资金的重要来源。

据记者了解，目前鄂尔多斯的高利贷数额在 2000—3000 亿元，其中地产占据了近乎半壁江山。一位不愿透露姓名的放贷者介绍说，在鄂尔多斯，民间收储的利率通常在月息 2 分—3 分之间，不过这些钱经过中间人之手，最终以每月 4 分、5 分甚至 6 分的价格流到煤老板和地产商手里。

由于前一两年房市景气，开发商基本可以稳定还款，因此普通民间投资者，一年可以很轻松地获得 24% 到 36% 的收益。在高额和稳定利润的作用下，越来越多的鄂尔多斯人纷纷将存在银行的钱改道高利贷。

有夸张的说法称，目前的鄂尔多斯，家家皆贷。

## 资金链紧绷

“现在地产的风险已经很大了”。张明向记者表示。

“去年鄂尔多斯的地产还不错，地产商利润在 1 倍以上。”上述建筑商介绍说。“因此，即使借了 4 分、5 分的高利贷，一个楼盘下来去掉资金成本，也能保证有百分之五六十



的收益。”

但是地产商的好日子在今年戛然而止。

由于地产调控日趋严厉，投资者望而却步，加上鄂尔多斯人均住房已经达到 2.7 套，刚需也无从谈起，鄂尔多斯的房地产需求似乎一夜之间被冻结。

“不要指望鄂尔多斯像北京、上海那样，有众多的外地人口购房置业，鄂尔多斯毕竟只是内蒙古的一个中小城市而已，落后的服务业、工业都无法吸引那么多外来人口。现在外地人在鄂尔多斯的大多数是从事底层工作，每月收入仅两三千元，你很难指望他们去买当地均价一两万的楼盘。”上述建筑商说。

在需求被压抑的同时，先前借的高利贷如何偿还，成为了开发商不得不面对的难题。目前，鄂尔多斯有些开发商已经开始打起了促销牌，希望可以尽早回笼资金。

张明介绍说，“目前鄂尔多斯的房价已经开始暗地调整了，折扣、送礼的也多了起来。此前你什么时候见过鄂尔多斯的房子打折过？有些

地段好的楼盘，前三五十个人就可以把整个小区给买了”。

张明表示，开发商的促销行为也从一个侧面证明了其可能快撑不住了。不赶紧卖房，哪天银行来抽资金，加上民间借贷者要求返还本金，你的资金链可能就会断裂，企业也会瞬间坍塌。

这并非危言耸听，最近的鄂尔多斯已经出现了类似的事件。

9 月 24 日，鄂尔多斯市中富房地产开发责任有限公司法定代表人王福金自杀身亡。据悉，中富房产是被紧张的现金流压垮的，除了 6000 万元剩余工程款未付清外，中富还有 2.63 亿元的民间债务，月息高达 3%，但无任何未偿银行贷款。事实上，该公司现有资产价值按市值估计为 4.91 亿元，资产负债率为 53%，资足抵债。然而，正是现金流紧张导致了一系列麻烦。

由于担心地产出现问题，嗅觉敏锐的民间资本开始变得更为谨慎。

一位放贷者表示，现在很多地产商只能付息，不能还本，这已说明地产商的资金链有了问题，这个时候地产不管多高的利息都不敢碰。我们现在只借给一些熟悉的商户，且要有实物抵押。

“我们已经不再对地产商放贷了。”张明介绍说。“我们甚至做好了房价下跌的风险准备，在我们这融资的人，需要有固定资产做抵押，固定资产的价格在评估价的基础上还会再打 5 折。”

另外，当地银行方面也表示，今年的额度已经用完，即使没有用完，现在也基本不会给开发商贷款。

没有后续资金介入，市场需求低迷，每月需要支付高额利息，加上时有民间借贷者抽离本金的要求，目前鄂尔多斯地产商很煎熬，其资金链也备受考验。而一旦鄂尔多斯有些开发商已经开始打起了促销牌，希望可以尽早回笼资金。

张明介绍说，“目前鄂尔多斯的房价已经开始暗地调整了，折扣、送礼的也多了起来。此前你什么时候见过鄂尔多斯的房子打折过？有些

（摘自《21 世纪经济报道》文 / 陆晓辉）



## 楼市数据表明 拐点确立 房价下跌大幕拉开

国家统计局 10 月 18 日公布的 9 月份 70 个大中城市住宅销售价格变动情况透露出信号，房价调整的大幕徐徐开启。

随着多个城市房价同比、环比涨幅出现明显回落，房地产市场数据上的拐点已经出现。正如统计局新闻发言人盛来运近日所言，房地产价格过快上涨的势头得到了明显遏制，调控取得积极成效。

更值得注意的是，“真实的市场比数据更‘冷’更‘惨’。”多位业内人士证实，一些负债率高的大型房企已经开始筹划“大降价”。

### 一线城市房价进入下降通道

“金九”有多惨？且看最新出炉的一组数据。

9 月 70 个大中城市中，价格环比下降的城市有 17 个，持平的城市有 29 个。环比价格上涨的城市中，涨幅均未超过 0.3%。

更为关键的是，作为国内楼市风向标的北京、上海、深圳、广州等一线城市的房价环比再次全面持平停涨，这已经是四大一线城市连续第三个月处于环比停涨的状态。

与此同时，70 个大中城市中，价格同比涨幅回落的城市高达 59 个，比 8 月份增加了 19 个。9 月份，同比涨幅超过 5.0% 的城市已经从今年 3 月份的 42 个，减少到 20 个。

“全国 70 个指标城市的价格数据明显出现了数据上的拐点。”北京中原地产市场总监张大伟表示，特别是京沪穗深等几个一线城市的房价已经进入了下降通道。

然而，真实的情况远比数据“冷”得多。

“统计局的数据有滞后性，真实市场上，房价下降更明显。”中国指数研究院副院长陈晨表示。北京联达四方房地产业经公司董事长杨少峰也告诉记者，市场要比数据“冷”得多、“惨”得多。9 月楼市数据的变化并不令人意外，不断减少的成交量、不断紧绷的资金链，不断增加的库存正成为遏制国内房价的三重压力。

### 楼市调控力度更需坚持不懈

尽管 9 月 70 个大中城市的房价数据再次让人们看到了楼市出现拐点的希望，但反观国内依旧不断升温的二、三线城市的楼市，房地产市场的调控依旧任重道远。

“数据拐点并不代表市场拐点，一线城市的数据也难以反映全国房地产市场状况。”在张大伟看来，楼市调整的趋势已经确立，但力度更需坚持。

从住宅成交量来看，9 月份全国商品房销售面积达 1.14 亿平方米，较去年同期仍多出约 1000 万平方米。陈晨认为，目前二、三线城市的成交量仍在大幅上涨，决定了调控政策必须从严。

从 9 月全国 70 个大中城市房价变动数据来看，在四大一线城市房价全面停涨趋降的背景下，长沙、洛阳、昆明、西安等二、三线城市则纷纷领涨。

据北京中原地产统计，9 月份房价同比涨幅超过 6% 的 9 个城市中，已经限购的城市为 6 个，非限购城市占到 3 个，这也从一个侧面反映出调控政策决不可放松。

业内专家普遍指出，在密集政策调控下，部分城市房价实质调整正在开始，调控政策没有放松的可能，随着银行贷款进一步收紧，部分城市交易量短期无望回暖，全国楼市步入艰难的探底整期。

“目前一些负债率比较高的大开发商已经开始筹划‘大降价’。”一位业内资深人士向记者透露，与前期试探性降价不同，现在开发商考虑的是“把房价直降到位”。

（摘自《上海证券报》文 / 于祥明）



在鄂尔多斯很多小额度担保公司以及典当行将资金借给了地产开发企业，但由于近期地产遇冷，开发商的资金链出现了问题，导致当地小额度担保公司、典当行遭遇回款难。“对不起，我们已经没有款可以贷了”，“公司的款已经全部放出去了，但目前收不回来。”鄂尔多斯东胜区蒙佳小额贷款有限责任公司工作人员说：“这样的情况已经持续有一段日子了。”

“我们一般都是发放 6 个月的短期贷款，但是现在我们只能收回利息，本金无法收回。贷给开发商的资金在到期后不得不顺延。”上述工作人员告诉记者。

在鄂尔多斯农村商业银行，挤满了众多前来存钱的民众。对于此前不屑于存款的鄂尔多斯人来说，这可算是一大奇景。该银行工作人员告诉记者：这最近高利贷不是出事了嘛，所以很多民众就抽出本金来存钱。我们这还算少的，鄂尔多斯的四大商业银行近期的业务量猛增。

另一家鄂尔多斯本地的小额担保公司的负责人张明(化名)告诉记者，我们这已经停止对地产商的贷款，我们只贷给农牧以及普通商户。

这就是鄂尔多斯民间金融的真实写照。借给地产商的本金难收回；能收回本金的民众，更愿意存在银行吃少的可怜的利息；手中尚有“余粮”的小贷公司则坚决不趟地产的浑水。

### 疯狂的游戏

依靠着“羊煤土气”(羊毛、煤炭、稀土、天然气)四种资源，位于内蒙古自治区沙漠边缘的鄂尔多斯，短短几年铸就了梦幻般的暴富。

根据住建部联合高和投资发布的《中国民间资本投资调研报告》称，内蒙古鄂尔多斯人均 GDP 超越香港，位居全国第一。鄂尔多斯资产过亿的富豪人数超过了 7000 人，除了亿万富翁，鄂尔多斯资产上千万的

目前，项目主体工程已经完工，部分附属工程正在施工中，预计明年 6 月前竣工。住宅于 2010 年开盘销售，已经收回首付款 817.053 万元，尚有约 1.5 亿等待办理按揭贷款，商业用房拟于近期开盘销售。

国电富兴园工程的总造价约 1.97 亿，并已经根据工程进度支付了约 1.37 亿，剩余工程款一部分在竣工结算后支付，一部分将作为工程保证金于验收后满一年进行支付。

此外中富还有 2.63 亿元的民间债务，但无任何未偿银行贷款。

根据中富的计算，公司现有资产价值按市值估计为 4.91 亿元，资产负债率为 53%。“资足抵债，不用担心。”一位中富公司员工称。

然而，现金流紧张导致了一系列麻烦。多位知情人士认为，问题的关键在于“项目售房按揭贷款没有按预期办妥，导致公司现金流出现困难”。

2.63 亿民间借贷成本不菲，多位债权人向记者透露，他们给中富的利息为 3 分(月息 3%)，也就是说，中富每个月都要为此支付 789 万元利息。同时，约 1.5 亿的房屋按揭贷款迟迟无法获批。

但中富的资金链究竟紧张到何种程度仍是一个未知数。一位向中富放款 2000 万的债权人告诉记者，她应于 9 月中旬拿到的利息还没有得到。但另外两名债权人称，在 9 月 20 日左右刚拿到过利息。

### 中富两套方案清偿 3.2 亿债务

中富还向政府伸出了求援之手：“为了保证具体方案的实施，恳

请人民政府要求人民法院对部分债权人的财产保全申请或诉讼暂不予立案，以防止出现债权人哄抢我公司财产的现象出现。”同时，中富希望政府帮助公司申请贷款，以及对交规费予以免交或缓交。

对于第一个方案，中富公司的抵债资产为“国电富兴园小区”的商业房、摊位、公寓、地下车位等。并对抵债资产的面积、价格和目前使用情况进行详细的说明。

例如小区 1 号楼 1 号，面积 259 平方米，属于底商。中富公司列明“每平方米价值为 18000 元，按照 16000 元折抵债务，折价为 414.4 万元(施工单位临时占用)。”而地下车位则按照每个 12 万折抵债务。

采用此种方案的债权人，需在 10 月 15 日前持借据原件到公司登记债权，自行看图选择拟接受的抵债财产，并签订债务抵偿协议。

“考虑到我公司用于抵债资产的客观情况，请各债权人尽量选择价值与持有债权接近的财产。各债权人也可自行组合共同选择价值与组合债权总数相接近的财产。抵顶过程中债权与抵顶物差额部分实行

多退少补原则。”中富公司表示。

如果债权人在抵债完成后出售抵债资产的，中富公司表示愿意协助办理相关手续，并无偿代为寻找购买者。

后一种解决方案是，中富在六个月内归还借款本息，同时用抵顶债务后的剩余资产进行担保。期间中富争取在六个月内协调银行发放按揭贷款或申请流动资金贷款，贷款到位后，根据贷款规模按比例清偿债权人到底的借款本息，期限内按照月息 1.5% 承担利息，如果到期不能清偿以担保财产清偿债务。

多数债权人选择了资产抵债的解决方式，但对房产的价格以及房产选择仍有异议。

有债权人认为，中富评估的房产价格高于市场价格，希望公司打折。另一名债权人告诉记者，自己希望登记一套底商房，但已经被别人登记了。

最让债权人担心的是利息支付问题。多名债权人称，自己放贷的资金也是贷款而来。

一名从 2009 年开始借款给中富的债权人表示，其债权共 2000

万，只有几十万是自有资金，其余大部分是用 2 分或者 2 分 5 的利息从亲戚、朋友处借来，因为中富可以给 3 分的利息。倘若中富不能按期付息，仅利息一项她每个月就需要支付超过 40 万。

另一位债权人表示，自己的钱大部分是从银行获得的房产贷款、汽车贷款。“如果是自己的钱，我劝你等一等。但是我，等不了啊。”一位债权人深深叹气。

（摘自《21 世纪经济报道》文 / 陆晓辉）

### 二股东死亡之谜

王福金曾经在鄂尔多斯中级人民法院工作，后担任鄂尔多斯市东胜区人民法院院长和杭锦旗人民法院院长，其后退休。

多位鄂尔多斯市法院系统人士对王福金的离去表示叹息，认为“他是个好人”。一名熟悉王福金的人描述，王福金个性比较开朗，会大声说话和骂人，“这样的人怎么会自杀？”

但也有人认为，王福金一直是政府官员，从来没有承受过债主逼债这样大的压力，而且很要面子，所以自杀也不稀奇。让一些人疑惑的是，王福金长期在司法系统工作，应当知道司法系统的体系，2.6 亿元尚不致死，何况他只是二股东。

此前有债权人传言郝小军逃跑，对此，中富公司称郝小军“因患病长期在外治疗，无法及时返回”，但已经委托了律师团队处理这一事情。但对于郝小军得了什么病，在何处治疗，中富公司表示无可奉告。

目前，中富正在和政府以及债权人协商偿债的具体事宜，记者将继续关注这一事件的发展。

（摘自《南方网》）

（摘自《上海证券报》文 / 于祥明）